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11. ករ ននពហុធា - ការពង្រកី តា្មពីជគណិត ហហើយនិរការ 
គតិមនិដល់ ( 𝑳′𝒂𝒏𝒏𝒆𝒂𝒖 𝒅𝒆𝒔 𝒑𝒐𝒍𝒚𝒏ô𝒎𝒆𝒔.  𝑬𝒙𝒕𝒆𝒏𝒔𝒊𝒐𝒏𝒔 
𝒂𝒍𝒈è𝒃𝒓𝒊𝒒𝒖𝒆𝒔 𝒆𝒕 𝒕𝒓𝒂𝒏𝒔𝒄𝒆𝒏𝒅𝒂𝒏𝒕𝒆𝒔).  
 ចហំ ោះ ហោកអ្នកសិកាអ្ពីំពីជគណិត សញ្ញា ណននពហុធា គឺជាប់ជ ំក់នឹរការសិកា 
អ្ពីំអ្នុគមន៍ហេ ៖ ពហូធា នដលមានអ្ហេរនតមួយ គ្មា នអ្វីហង្ៅពីសវីត មានចនួំនធាតុដល់  
ហៅអ្ននត  𝑎0, 𝑎1, … … . . , 𝑎𝑛 យកកនុរករង្តលប់ A ហហើយសូនយចាប់ពីជួរណាមួយហៅ ។ 
ហគថាពហុធាសូនយ ហបើង្គប់ហមគុណហសាើនឹរសូនយ  ហហើយពហុធាសូនយនឹរតា្រហោយ  (0) ។ 
  ពហុធាមួយ  𝑃 = ( 𝑎0, 𝑎1, … … . . , 𝑎𝑛) មានដឺហង្ក (𝑑𝑒𝑔𝑟é) យ៉ា រហង្ចើនហសាើនឹរ 𝑝 ហហើយ
ចហំ ោះ  𝑛 > 𝑝 ហគបាន 𝑎𝑛 = 0 ។  ហហើយហគថាមានដឺង្ក 𝑝 ហបើនេមហលើហនោះ 𝑎𝑝 ≠ 0 
ដូហចនោះ ដឺហង្កននពហុធាមិនសូនយ គឺ ចនួំនគត់ 𝑝 នដលតូចជារហគបផុំតបានបហំពញ  ចហំ ោះ 
𝑛 > 𝑝  ហគបាន 𝑎𝑛= 0 ។ ចហំ ោះ ពហុធាសូនយ ហគមិនមានកណំត់ដឺហង្កវាហេ នតហគអាច 
និយយថា ចហំ ោះចនួំនគត់ 𝑛 ណាក៏ហោយ  ពហុធាសូនយ មានដឺហង្កធបំផុំតង្តឹម 𝑛 ៖ 
ការសនាតហនោះហធវើឲ្យងាយដល់ការនេែរនានា។ 
 ពហុធាមួយនដលមានដឺហង្កយ៉ា រហង្ចើនហសាើនឹរ 𝑝  គឺកណំត់ហោយសវីតមិនអ្ននត  
𝑎0, 𝑎1, … … . . , 𝑎𝑝  នន 𝑝 + 1 ធាតុកនុរ 𝐴  ហោយង្តូវយល់ថា ហមគុណទរំឡាយបនាា ប់ពី 
𝑎𝑝ហៅ សុេធនតសូនយ។ ពហុធាហនាោះនឹរតា្រជារូបរារហោយ ៖ 
          𝑃(𝑥) =  𝑎0  + 𝑎1𝑥 + ⋯ +  𝑎𝑝𝑥𝑝  =  ∑ 𝑎𝑖𝑥𝑖𝑝

𝑖=0  
ហហើយហគ ជា ពហុធាមួយននអ្ហេរ 𝑥  (𝑐′𝑒𝑠𝑡 𝑝𝑜𝑙𝑦𝑛ô𝑚𝑒 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑣𝑎𝑟𝑖𝑎𝑏𝑙𝑒 𝑥) ។ នតហយើរមិន
ទន់ហង្បើការសរហសរហនោះភ្លែ មហេ ដរាបណាហយើរមិនទន់បាននវកនញកសមព័នធ    
រវារ សញ្ញា ណអ្រូបីននពហុធា ( 𝑙𝑎 𝑛𝑜𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑎𝑏𝑠𝑡𝑟𝑎𝑖𝑡𝑒 𝑑𝑒 𝑝𝑜𝑙𝑦𝑛ô𝑚𝑒)និរសញ្ញា ណនន អ្នុ
គមន៍ពហុធា( 𝑙𝑎 𝑛𝑜𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑑𝑒 𝑓𝑜𝑛𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑝𝑜𝑙𝑦𝑛ô𝑚𝑒) នដលហយើរនឹរសិកា ហៅហពល 
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ខារមុខ ។ 
ការបូក (𝐴𝑑𝑑𝑖𝑡𝑖𝑜𝑛) 
ហយើរតា្រហោយ 𝑃 = ( 𝑎0, 𝑎1, … … . . , 𝑎𝑝)  ពហុធានដលមានដឺហង្កយ៉ា រហង្ចើនហសាើនឹរ 𝑝  
ហហើយហោយ  𝑄 = ( 𝑏0, 𝑏1, … … . . , 𝑏𝑞)  ពហុធានដលមានដឺហង្កយ៉ា រហង្ចើនហសាើនឹរ 𝑞  និរ 
sup (𝑝 , 𝑞) គឺចនួំនណាមួយនដលធកំនុរចហំណាម (𝑝 , 𝑞) ។ ដូហចនោះ ចហំ ោះ 𝑛 > sup ( 𝑝 , 𝑞) 
ហនាោះហគបាន 𝑎𝑛 + 𝑏𝑛 = 0 ។ដូហចនោះ សវីត 𝑎𝑛 + 𝑏𝑛  កណំត់នូវពហុធានដលមានដឺហង្កយ៉ា រ 
ហង្ចើនហសាើនឹរ sup(𝑝 , 𝑞)។ 
  តា្មនិយមន័យ ពហុធានដលមានហមគុណ (𝑐𝑜𝑒𝑓𝑓𝑖𝑐𝑖𝑒𝑛𝑡𝑠) 𝑎𝑛 + 𝑏𝑛 ហៅថា បូកនន ពហុ
ធា 𝑃 , 𝑄  ហហើយតា្រហោយ 𝑃 + 𝑄 ។ 
ការគុណ (𝑀𝑢𝑙𝑡𝑖𝑝𝑙𝑖𝑐𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛) 
ហោយយកការកត់ង្តា្ដនដល  ហយើរតា្រ៖ 
 (1)              𝑐𝑛 = 𝑎0𝑏𝑛 +  𝑎1𝑏𝑛−1 +  … … . + 𝑎𝑘𝑏𝑛−𝑘 +  … . . +𝑎𝑛𝑏0  = ∑ 𝑎𝑘𝑏𝑛−𝑘

𝑛
𝑘=0  

ចហំ ោះ 𝑛 > 𝑝 + 𝑞  ហនាោះហគមាន 𝑐𝑛 = 0 នដលបងាា ញថា សវីត 𝑐𝑛 កណំត់នូវពហុធានដល 
មានដឺហង្កយ៉ា រហង្ចើនហសាើនឹរ 𝑝 + 𝑞  ។ តា្មនិយមន័យ ពហុធាហនោះហៅថា គុណនន ពហុ
ធា 𝑃, 𝑄  ហហើយតា្រហោយ 𝑃𝑄 ។ 
  ជាការងាយហេ នដលបងាា ញថា វធីិគណនា បូកនិរគុណ នដលកណំត់ហោយនិយម 
ន័យហនោះ ហធវើឲ្យសនំុំននពហុធានដលមានហមគុណហៅកនុរ𝐴ហនាោះ   មានរចនាសមព័នធជា ករ
ង្តលប់ ( 𝑢𝑛𝑒 𝑠𝑡𝑟𝑢𝑐𝑡𝑢𝑟𝑒 𝑑′𝑎𝑛𝑛𝑒𝑎𝑢 𝑐𝑜𝑚𝑚𝑢𝑡𝑎𝑡𝑖𝑓) ។ ករ  ហនោះហគតា្រហោយ 𝐴[𝑥] ។ 
ករណី 𝐴 ជាករសុចរតិ (𝑐𝑎𝑠  𝑜ù 𝐴 𝑒𝑠𝑡 𝑢𝑛 𝑎𝑛𝑛𝑒𝑎𝑢 𝑑′𝑖𝑛𝑡é𝑔𝑟𝑖𝑡é) 
ហយើរង្តលប់មកការកត់ង្តា្ខារហលើវញិ  ហោយឧបមាថា 𝑃 មានដឺហង្ក 𝑝  ហហើយ 𝑄 មានដឺ
ហង្ក 𝑞  ហហើយហមគុណ 𝑐𝑛 កណំត់ហោយរូបមនត (1)។  ដូហចនោះ ហគបាន 𝑐𝑝+𝑞 = 𝑎𝑝𝑏𝑞 
ហោយ 𝑎p ≠ 0 និរ 𝑏𝑞 ≠ 0 ដូហចនោះហបើ 𝐴 ជាករសុចរតិ ហនាោះ 𝑐𝑝+𝑞 ≠  0។ ហយើរអាចនេែរថា៖ 
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ការហសនើ(V,11,1) 
ហបើ 𝑨 ជាករសុចរតិ  ការគុណននពហុធា 𝑷, 𝑸 មិនសូនយ  គឺមិនសូនយ  ហហើយដឺហង្ករបស់វា 
ហសាើនឹរផលបូកននដឺហង្ក នន ពហុធា 𝑷, 𝑸 ។ 
អ្នុសាធយ (𝑪𝒐𝒓𝒐𝒍𝒍𝒂𝒊𝒓𝒆) 
ហបើ 𝐴 ជាករសុចរតិ ហនាោះ 𝐴[𝑥]ក៏ជាករសុចរតិនដរ។ 
សហរេត 
ហបើ 𝐴 មានធាតុឯកតា្ តា្រហោយ 1  ហនាោះករ 𝐴[𝑥] ក៏មានធាតុឯកតា្  នដលជាពហុធា 
មានដឺហង្កសូនយ កណំត់ហោយហមគុណ មិនសូនយ 𝑎0 = 1 ។ 
នតេវីហបើ 𝐴  ជាអ្រគក៏ហោយ  ពហុធានដលមានហមគុណកនុរ 𝐴 មិនផសបំានជាអ្រគហេ1 ។ 
អនុគមនព៍ហុធា (𝐿𝑒𝑠 𝑓𝑜𝑛𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠 − 𝑃𝑜𝑙𝑦𝑛ô𝑚𝑒𝑠) 
តា្មពិត និយមន័យ នន ការបូកនិរការគុណ ននពហុធា គឺបានហោយការសិកាអ្ពីំ អ្នុ
គមន៍នដលង្តូវផគូ នឹរពហុធាហនាោះ ។ 
ពីពហុធា 𝑃 = ( 𝑎0, 𝑎1, … … . . , 𝑎𝑝)  ហយើរអាចផគូ នឹរអ្នុគមន៍ 𝑃̅  ការអ្នុវតតន៍ពី 𝐴 ហៅកនុរ 
𝐴 ដនដល  គណំត់ហោយ ៖  𝑃̅ (𝑥) =  𝑎0  + 𝑎1𝑥 + ⋯ +  𝑎𝑝𝑥𝑝   ហហើយហគអាចពិនិតយ 
បញ្ញា ក់ថា ការបូកនិរការគុណននពហុធា 𝑃និរ 𝑄 នដលបានកណំត់មកហហើយហនាោះគឺ 
ហដើមប ីឲ្យអ្នុគមន៍ 𝑅̅ = 𝑃 + 𝑄̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅   និរ 𝑆̅ = 𝑃𝑄̅̅ ̅̅   នដលផគូ នឹរ 𝑅 = 𝑃 + 𝑄  និរ 𝑆 = 𝑃𝑄  ហនាោះគឺ 
ជាផលបូកនិរផលគុណនន អ្នុគមន៍ 𝑃̅, 𝑄̅ ។ បានន័យថា ៖  𝑅̅ (𝑥)  =  𝑃̅(𝑥) +  𝑄̅(𝑥) និរ 
𝑆̅(𝑥) = 𝑃̅(𝑥)𝑄̅(𝑥)  នដលហគបកង្សាយហោយ សមភ្លពជារូបនិមិតត ៖ 
                   𝑃 + 𝑄̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅  = 𝑃̅ +  𝑄̅    និរ   𝑃𝑄̅̅ ̅̅  = 𝑃̅𝑄̅   ។ 
នតហបើហគកណំត់ ការបូកនិរការគុណននពហុធា  ហោយយកអ្ពីំការបូកនិរការគុណ 
                                                           

1 ពីហង្ ោះធាតុមួយៗ គ្មា នចរំាស ឧបមា 𝑃(𝑥) = 3𝑥  ហបើ 𝑄(𝑥)ជាពហុធាចរំាស ហនាោះង្តូវ   P(x)Q(x)   =   1 
=>  𝑄(𝑥) =  

1

𝑃(𝑥)
  = 

1

3𝑥
  = 

1

3
𝑥−1  េវីហបើ  13 ∈ 𝐴  នតចហំ ោះ 𝑥−1  ចនួំន −1  មិនហៅកនុរ  𝑁 ហេ ។ 
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ននអ្នុគមន៍នដលផគូ ហនាោះវញិ ហគនឹរជួបនូវការលបំាកដ៏ខាែ រំ៖ ហតើការឲ្យអ្នុគមន៍ 𝑃̅ អាច 
កណំត់បានពហុធា 𝑃 ឬហេ ? គឺថាការអ្នុវតតន៍ 𝑃 →  𝑃̅ ពីសនំុំននពហុធា ហៅសនំុំនន 
ការអ្នុវតតន៍ពី 𝐴 ហៅ  𝐴  ហនាោះអារំហសចេីវឬហេ?  ហបើសិនជាមិនអារំហសចេីវហេហនាោះ ពហុ
ធា 𝑃 + 𝑄   និរ  𝑃𝑄  នឹរមិនកណំត់បានហោយង្គប់ង្គ្មន់ហោយរូបមនត ៖ 
            𝑃 + 𝑄̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅  (𝑥)= 𝑃̅(𝑥) +  𝑄̅(𝑥)    និរ   𝑃𝑄̅̅ ̅̅  (𝑥) = 𝑃̅(𝑥) 𝑄̅(𝑥) ។ 
   នតហគហ ើញហោយងាយថា ចហមែើយមិនជាវជិាមាននតង្គប់ហពលហនាោះហេ ៖ ឧបមាហបើ 
𝐴 ជាករនដលមាននត 2  ធាតុ គឺថាន ក់ននសណំល់ម៉ាូឌុយឡូ 2 (ហមើល §7) ហនាោះ 
អ្នុគមន៍-ពហុធា 𝑥(𝑥 + 1) ≡ 0 [2]  (កុរង្គុយ នឹរ សូនយ  ម៉ាូឌុយឡូ 2)  ពីហង្ ោះ 
កនុរផលគុណ ននចនួំនពីរជាប់គ្មន   𝑥  និរ  𝑥 + 1 មានចនួំនណាមួយជាចនួំនគត់គូ 
(𝑢𝑛 𝑛𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒 𝑝𝑎𝑖𝑟) ដូហចនោះ នចកហោយ 2ោច់  គឺថាសណំល់ហសាើនឹរសូនយ។ ដូហចនោះ 
ពហុធា 𝑃1 = (0, 1, 1) និរ ពហុធា  𝑃2 = (0) ទរំពីរហនោះ ផគូ នឹរ អ្នុគមន៍-ពហុធា  
𝑃 ̅(𝑥) = 𝑥(𝑥 + 1) ។  ហនោះមកនតពីមាន តួនចកននសូនយ(𝑑𝑖𝑣𝑖𝑠𝑒𝑢𝑟 𝑑𝑒 𝑧é𝑟𝑜)  ហៅកនុរ 
ឧទហរណ៍ហនោះ ។ 
   នតង្តូវដឹរថា ចហំ ោះពហុធាធមាតា្នដលហយើរធាែ ប់ហង្បើហនាោះ (គឺហមគុណហៅកនុរ  
𝑍, 𝑄, 𝑅, 𝐶) ពហុធាទរំហនាោះសុេធនតអាចកណំត់បានហោយ អ្នុគមន៍នដលផគូទរំអ្ស់ 
ហោយហចញមកពី ង្េឹសតីបេ ជាេូហៅខារហង្កាមហនោះ៖ 

ការហសនើ(V,11,2) 
ហគឲ្យ  𝑨 ជាករសុចរតិ  (𝒂𝒏𝒏𝒆𝒂𝒖 𝒅′𝒊𝒏𝒕é𝒈𝒓𝒊𝒕é) មានធាតុហង្ចើនដល់អ្ននត  ហហើយ 𝑷 និរ 𝑸 
ជាពហុធានដលយកហមគុណកនុរ 𝑨    ហៅហពលហនាោះ  សមភ្លពននអ្នុគមន៍ 𝑷̅ និរ 𝑸̅  នដល 
ផគូនឹរពហុធាហនាោះ បណាត លឲ្យមានសមភ្លព រវារ ពហុធាហនាោះ   ឬហោយ រូបនិមិតត ៖ 
                                                     ( 𝑷̅ = 𝑸̅ )    =>   ( 𝑷 = 𝑸 ) ។ 
ការសហរេតដបូំរ 
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ហបើហយើរតា្រ 𝑅 = 𝑃 − 𝑄  ហយើរបាន 𝑅̅ = 𝑃̅ - 𝑄̅  ហហើយហយើរង្គ្មន់នតបងាា ញថា េនំាក់ 
េនំរ  𝑅̅ (𝑥) = 0  នដលង្តូវចហំ ោះង្គប់ 𝑥 ∈ 𝐴   =>   𝑅(𝑥) = (0) ហោយតា្រ (0) ជា 
ពហុធា នដលមានហមគុណទរំអ្ស់សុេធនតសូនយ  ឬ ហោយសរហសរជា រូបនិមិតត 
∀ 𝑥 ∈ 𝐴 ,   𝑅̅ (𝑥) = 0     =>   𝑅(𝑥) = 0 
 ហបើហយើរហៅថា  « សូនយ  » ននពហុធា 𝑅  គឺធាតុ 𝑥 ∈ 𝐴 នដលឲ្យ 𝑅̅ (𝑥) = 0  ហនាោះ 
កមាសិេធិហនោះហចញមកពី  សមាតិកមាហលើ 𝐴 និរ ង្េឹសតីបេដូចតហៅហនោះ ៖ 

ការហសនើ(V,11,3) 
ហបើ 𝑨ជាករសុចរតិ    ពហុធាមួយមានដឺហង្ក 𝒏 ហហើយយកហមគុណកនុរ 𝑨    មាន 
យ៉ា រហង្ចើន 𝒏 «សូនយ »ខុសពីគ្មន  ។ 
    ហយើរនឹរបងាា ញការហសនើហនោះ កនុរករណីនដល 𝐴 មានធាតុឯកតា្ 𝑒 មួយ  ហោយ សនាត
ថាហគអាចបានករណីហនោះហោយពង្រីក 𝐴2 ។  ការបងាា ញនចកជាបីដណំាក់។ 
I. ហយើរតា្រហោយ 𝑃 ពហុធាមានដឺហង្កយ៉ា រហង្ចើន 𝑛 ហហើយកណំត់ហោយហមគុណ 
𝑎0, 𝑎1, … … . . , 𝑎𝑛     និរ  𝑐 ជាធាតុមួយនន 𝐴 ។ 
  ហយើរោក់ ៖     𝑏𝑛 = 𝑎𝑛 ,    𝑏𝑛−1 = 𝑎𝑛−1 +  𝑐𝑎𝑛   ហហើយជាេូហៅចហំ ោះ 0  ≤ 𝑝 ≤ 𝑛    
(𝟏)  𝑏𝑝 = 𝑎𝑝 + 𝑐𝑎𝑝+1 +  𝑐2𝑎𝑝+2+ …+ 𝑐𝑟𝑎𝑝+𝑟 +  …+ 𝑐𝑛−𝑝𝑎𝑝+𝑛−𝑝 (តួចុរហគហនោះគឺ 𝑐𝑛−𝑝𝑎𝑛) 
ហហើយហយើរតា្រហោយ 𝑄 ពហុធាមានដឺហង្កយ៉ា រហង្ចើន 𝑛 − 1 ហហើយកណំត់ហោយ 
ហមគុណ  𝑏1, 𝑏2 ,  … … . . , 𝑏𝑛 ។   ហបើហយើរតា្រហោយ ( 𝑥 − 𝑐) ពហុធាមានដឺហង្ក មួយ ហហើយ 

                                                           

2     ហបើ 𝐴 ជាករសុចរតិ  ហគអាចហង្បើរហបៀបពង្រីកហលើ 𝐴  ហដើមបឆី្ែរពី   𝑍 → 𝑄 ហោយជាដបូំរហគ ឆ្ែុោះ 𝐴 
(𝑠𝑦𝑚é𝑡𝑟𝑖𝑠𝑒𝑟 𝐴 ) ចហំ ោះហលខគុណ ។ ហហើយដល់បាន សនុំំេាី 𝐾ហហើយ  ហគក៏ពង្រីក 𝐾 ហោយហលខ បូកនដល 
មានហៅហលើ 𝐴 ។ ហហើយហគក៏ហង្បើរហបៀបហនោះចហំ ោះ 𝐴 នដលគ្មា នធាតុឯកតា្៖ គឺថាហគអាចពង្រីក ករ 𝐴 
សុចរតិ នដលគ្មា នធាតុឯកតា្  ឲ្យបានជា ករសុចរតិមួយេាីនដលមានធាតុឯកតា្ ។ 
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ហមគុណ  ( −𝑐 , 1) និរ 𝑏0 3 ពហុធា (សូនយ  ឬ  ដឺហង្កសូនយ) កណំត់ហោយ ហមគុណនតមួយ
គត់ 𝑏0   ហនាោះហោយហធវើហលខធមាតា្ហយើរអាចពិនិតយបញ្ញា ក់ សមភ្លព ៖ 
(2)      𝑃 = ( 𝑥 − 𝑐)𝑄 + (𝑏0) 4 
II. ហយើរបាន : 𝑏0 = 𝑎0 +  𝑎1𝑐 +  … … +  𝑎𝑝𝑐𝑝 + …….+ 𝑎𝑛𝑐𝑛 = 𝑃̅(𝑐)5 
ហោយ េនំាក់េនំរ (2)  ហយើរអាចនេែរ ការហសនើដូចតហៅហនោះ៖ 
ឡឹម (𝑽, 𝟏𝟏, 𝟒) 
ដ ើម្ប ីពហុធា 𝑃 ចែកដាែដ់ដាយពហុធា  ( 𝑥 − 𝑐) ដ ោះគ្រានច់ែ 𝑐 ជា « សូនយ 6 » នន 𝑃 ដហើយ 
 ូដ ន្ ោះ ផលចែកនន 𝑃 ដដាយ ( 𝑥 − 𝑐) គឺ ពហុធា 𝑄 ច លមាន ឺដគ្រក ែូែជាងម្យួ ឯកតា ដបើដ ៀប 
ដៅនឹង ឺដគ្រកនន 𝑃 ។ 

III. ហបើ ពហុធា 𝑃 មានចនួំន 𝑛 « សូនយ » ខុសៗគ្មន  𝑐1 , 𝑐2, … . . , 𝑐𝑛  ហនាោះឡឹម (𝑉, 11, 4) យក
មកអ្នុវតតហៅហលើ 𝑃  និរ 𝑐1  អាចឲ្យហយើរអាស់អារថាមាន ពហុធា 𝑄1នដលមាន 
នដលមានដឺហង្ក ( 𝑛 − 1) យ៉ា រហង្ចើន នដលឲ្យ 𝑃 = ( 𝑥 − 𝑐1)𝑄1   ហហើយហបើ 𝐴 មិនមាន 
តួនចកននសូនយហេហនាោះ   េនំាក់េនំរ៖ 
𝑃̅(𝑐𝑘) = ( 𝑐𝑘 −  𝑐1) 𝑄1

̅̅ ̅(𝑐𝑘) = 0  =>   𝑄1
̅̅ ̅(𝑐𝑘) = 0   ចហំ ោះ 𝑘 ≥ 2 

  ហោយ ហង្បើជាេាី ឡឹម (𝑉, 11, 4) យកមកអ្នុវតតហៅហលើ 𝑄1  និរ 𝑐2 ហយើរហ ើញថា 𝑄1 
នចកោច់នឹរ ( 𝑥 −  𝑐2) ហហើយផលនចកគឺ ពហុធា 𝑄2 មានដឺហង្ក 𝑛 − 2  យ៉ា រហង្ចើន នដល 
មាន 𝑐3, … . . , 𝑐𝑛  ជា « សូនយ » ។ ហហើយហោយជិតបនតិចមតរៗ (ហោយហរ ៉ាគ្មរ ៉ារ់មិនអ្ននត) ហគ 
ក៏បងាា ញថា 𝑃 នចកោច់ហោយ ការគុណននកតា្ត   ( 𝑥 −  𝑐1)( 𝑥 −  𝑐2) … . ( 𝑥 −  𝑐𝑛) ហហើយ 
ផលនចកចុរហង្កាយ 𝑄𝑛 គឺពហុធា សូនយឬ មានដឺហង្កសូនយ កណំត់ហោយហមគុណនតមួយ 
                                                           

3  បានហោយ ឲ្យ 𝑝 = 0 ហៅកនុរ (1) 
4 ហដើមបបីាន េនំាក់េនំរហនោះ ហយើរង្គ្មន់នត ហធវើហលខគុណ រវារ ពីរពហុធា ហោយ  𝑄 = (𝑏1, 𝑏2, … . , 𝑏𝑛−1) 

5 ហមើលនិយមន័យ អ្នុគមន៍ពហុធា 𝑃̅(𝑥)  ហហើយ (2) ហៅជា    𝑃 = ( 𝑥 − 𝑐)𝑄 +  𝑃̅(𝑐) 
6   « សូនយ  »តា្មការសនាតខារហលើ គឺថា 𝑃̅(𝑐) = 0 
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គត់ 𝑎𝑛 ។ ដូហចនោះហយើរហ ើញថា  ពហុធា 𝑃 ពុំអាចមាន «សូនយ » 𝑐𝑛+1 ខុសពី 𝑐1, … . , 𝑐𝑛 
ហហើយមិនហសាើនឹរសូនយហនាោះហេ  (គឺថា ហបើមាន 𝑐𝑛+1   ហនាោះ   𝑐𝑛+1 = 0  )។ 
   ហបើ 𝐴 ជាករសុចរតិ មានធាតុដល់អ្ននត  ហយើរអាច សមាគ ល់ ពហុធានដលយកហមគុណ 
កនុរ 𝐴  ថាដូចគ្មន នឹរ អ្នុគមន៍-ពហុធា  នដលហធវើឲ្យការសិកាហៅជាងាយបផុំត។ 
     ហៅង្គប់ករណី  ហយើរអាចសមាគ ល់ ពហុធាដឺង្កសូនយ ហោយហមគុណនតមួយគត់ ៖ 
ពីហង្ ោះថា ហបើហយើរតា្រហោយ (𝑎) ពហុធាដឺហង្កសូនយមានហមគុណ 𝑎  ហយើរហ ើញថា 
ការអ្នុវតតន៍ 𝑎  → (𝑎) កណំត់ អីុ្សូហមាហវីស ពី 𝐴 ហៅ  សនំុំននពហុធាទរំហនាោះ ។ ហគក៏ 
អាចសមាគ ល់ ពហុធា (𝑎)  ហៅនឹរចនួំនមិននង្បង្បួល 𝑎 (អ្នុគមន៍ យកចនួំន 𝑎 ជានិចច  ) ។ 
ដូហចនោះ « ករពហុធា យកហមគុណកនុរ 𝐴 »   ជា  « ករ 𝐴 នដលពង្រីកតា្មពីជគណិត » ។ 
សមីការពីជគណិត ( 𝐸𝑞𝑢𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠 𝑎𝑙𝑔è𝑏𝑟𝑖𝑞𝑢𝑒𝑠) 
ហគហៅថា សមីការពីជគណិត ហលើករ 𝐴  គឺេនំាក់េនំរមានរារ 𝑃̅(𝑥) =  0 ហោយ 𝑃 ជា 
ពហុធាយកហមគុណកនុរ 𝐴 ។  ចនួំន សូនយនន 𝑃  ហៅថាសូនយ ឬ រសឺ  ននសមីការ ៖ គឺធាតុ 
នន 𝐴  នដលហផាៀរផ្ទា ត់សមីការ ។ 
ង្តូវង្បយ័តនថា សនំុំននសូនយ ជាប់ទក់េរនឹរ ករ នដលហគោក់ ៖ ដូចជា សមីការ 𝑥2  =  2  
មិនមានរសឺហៅកនុរអ្រគ 𝑄 ននចនួំនសនិទន  នតមានរសឺហៅកនុរអ្រគ 𝑅 ននចនួំនពិត។ 
សមីការ 𝑥2 +  1 = 0 មិនមានរសឺហៅកនុរ 𝑅 នតមានរសឺ ហៅកនុរអ្រគ 𝐶 ននចនួំនកផំែិច។  
   ង្េឹសតី ននអ្នុគមន៍ មានអ្ហេរកផំែិច (𝑓𝑜𝑛𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠 𝑑𝑒 𝑣𝑎𝑟𝑖𝑎𝑏𝑙𝑒 𝑐𝑜𝑚𝑝𝑙𝑒𝑥𝑒) អាចឲ្យ 
ង្េឹសតីបេជាង្គឹោះមួយហៅថា ង្េឹសតីបេអាឡនំបរ ( 𝑡ℎé𝑜𝑟è𝑚𝑒 𝑑′𝐴𝑙𝑒𝑚𝑏𝑒𝑟𝑡) ដូចតហៅហនោះ៖ 
    ពហុធាមាន ឺដគ្រក 𝑛 ≥ 1 យកដម្គុណកនុង 𝐶   មាន សូនយ យ៉ា ងដោែណាស់ម្យួដៅកនុង 𝐶។ 

ហោយហង្បើឡឹមនដលបានបងាា ញរួចមកហហើយ   ហគអាចទញយកហោយនេែរថា ៖ 
ង្គប់ ពហុធា មានដឺហង្ក 𝑛 អាចបនំបកជា 𝑛 កតា្ត គុណ ហោយកតា្ត នីមួយៗមាននត មួយដឺ
ហង្ក (𝑇𝑜𝑢𝑡 𝑝𝑜𝑙𝑦𝑛ô𝑚𝑒 𝑑𝑒 𝑑𝑒𝑔𝑟é 𝑛  𝑠𝑒 𝑑é𝑐𝑜𝑚𝑝𝑜𝑠𝑒 𝑒𝑛 𝑢𝑛 𝑝𝑟𝑜𝑑𝑢𝑖𝑡 𝑑𝑒 𝑛 𝑓𝑎𝑐𝑡𝑒𝑢𝑟𝑠 
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